

# 新邮戳欣赏



2014年12月1日中国邮政发行《元曲》邮票，上海邮政于同日推出同名邮戳一枚与广大邮迷相见。设计者巧妙地以一册古书，高度概括了这题材丰富，形式多样宝贵的文化遗产元曲。一方砚台，一支毛笔，又让人产生了许多古意缠绵的无尽遐想。书签上的元曲、以及中国·上海2014.12.1字样，完美地构成了整枚邮戳的要素，没有多余，一切都是恰到好处。

上海邮政为配合2015年1月5日中国邮政《乙未年》邮票的发行，于当日推出同名邮戳一枚。邮戳呈大半圆形，底部是一条直线。中间的主角是一只极具民族年味的绵羊，从以花草纹样为装饰的羊角，到羊身上的牡丹、莲花、祥云、水波等吉祥纹饰，无不寓意着福气延绵，长长久久，四季平安，富贵有余，寄托了人们对新一年的美好祈盼。尤其是在大圆环的上方又加了三个嵌入乙未年三字的小圆，与圆滚滚的羊体形成视觉上的呼应，吉祥圆满的美意，溢于言表。

拜年是中国民间的传统习俗，是人们辞旧迎新、相互表达美好祝愿的一种方式。1月10日中国邮政发行《拜年》邮票，上海邮政同时推出同名邮戳一枚。这枚呈正圆的邮戳，中间是一个身着新衣，笑容满面，双手抱拳作揖，憨态可掬的小男孩，他手上的鱼型结和万事如意古钱，以及拜年、中国2015.1.10上海字样，点出了邮戳的主题。人物以单线刻画，简洁明了，情感丰富，颇有童趣。

遵义会议在党和中国革命史上具有伟大的转折意义，1月15日中国邮政特发行《遵义会议八十周年》纪念邮票，上海邮政推出的邮戳为正圆形，主图是召开遵义会议的这幢著名的两层小洋楼。小楼为单线描绘，独特的透视角度，凸现出小楼端庄巍峨的气势，以及承载历史厚重的体量。在主图的上下方分别排列着遵义会议八十周年、中国2015.1.10上海字样，它点出了这枚邮戳的主题。这四枚邮戳由上海邮政贾寅设计。

耿忠平



方向



世界第一套冬奥会附捐邮票



世界第一套冬奥会二维码邮票

# 冬奥会邮票中的“第一”

我国第一套冬奥会邮票



近日，北京冬奥申委12日正式公布了2022年冬奥会《申办报告》。一旦申办成功，中国将首次以东道主的身份发行冬奥会邮票。

世界第一套冬奥会小全张



世界第一枚冬奥会邮票



世界上第一枚冬奥会邮票是从1932年的第三届冬奥会开始发行的。此届冬奥会在美国的普莱西德湖举行，这是冬季奥运会自从1924年举办以来，首次来到美洲大陆。邮票主图为一滑雪选手，背景为雪山景观，上面印有“普莱西德湖·纽约”和日期“2月4日至13日，1932年”的字样。这枚邮票发行后，邮票图案引起了争议，因为以图案中所见的那个运动员表现出的姿势，当他的双腿在着地时一定会被折断。此外，在第三届冬季奥运会的比赛项目中，还没有下山的滑雪比赛。尽管出现如此错误，这枚邮票依然是非常值得收藏的冬奥会题材邮票。

1936年，德国加米施-帕滕基兴承办了第四届冬奥会，并发行了纪念附捐邮票，一套3枚，以雪橇、速度滑冰、跳台滑雪为主图。这是首套冬奥会附捐邮票，附值收入全部作为冬奥会举办资金。之后，每一届冬奥会的东道国均发行了纪念邮票。

冬奥会邮票中首次出现奥运五环图案，

是在瑞士为1948年第五届冬奥会发行的邮票中。1956年第七届冬奥会在意大利举行，意大利邮政为此发行了一套4枚纪念邮票，主图均为该届冬奥会比赛场馆。这套邮票首次展现出比赛场馆的风采。1972年日本札幌举办了第十一届冬奥会，其中包括一枚小全张，这是最早的冬奥会邮票小全张。

自1952年挪威举办第六届奥斯陆冬奥会开始，许多非冬奥会主办国和地区陆续加入了发行邮票的行列。冬奥会专题邮票第一次出现小型张，是罗马尼亚为第九届冬奥会发行的，为这一届冬奥会发行的邮票中，则出现了第一枚冬奥会奖牌图案。

1980年，当时的邮电部为纪念中国首次参加冬季奥运会而发行的一套以冬季运动为题材的纪念邮票。这套名为《第13届冬季奥林匹克运动会》的邮票共4枚，图案分别是会徽、速滑、花样滑冰和滑雪。这也是我国第一套冬奥会题材邮票。

2012年9月25日，也就是2014年索契冬奥会倒计时500天的日子，俄罗斯邮政

发行了一枚不同寻常的二维码邮票，这枚邮票上的二维码含有登陆冬奥网站的密码，用手机拍照后，就可以登陆冬奥会网站，了解冬奥会的情况，这是冬奥会历史上首次发行二维码邮票。

除了冬奥会之外，此次北京也将同时申办冬季残奥会。冬季残奥会创办于1976年，是对肢残、截瘫和视觉障碍运动员开放的世界最高水平的冰雪体育盛会，也是国际奥林匹克运动的重要组成部分。运动会每四年一届，早期为自由申办，从1992年起由冬奥会举办城市承办。奥地利于1984年1月5日为因斯布鲁克第三届冬季残奥会发行的纪念邮票就成为了历史上第一枚冬季残奥会邮票。邮票全套1枚，以淡蓝色为主色调，主图是一名独腿的残疾人滑雪运动员从高山速降而下，右侧为运动会会徽。邮票另加邮资1/2金额的附值，所获资金全部捐献给冬季残奥会作为举办经费，这也是首枚冬季残奥会附捐邮票。

**荣宝斋（济南）拍卖2015全球征集即将启动**  
—— 沪上寻宝1月18~19日盛大举行 ——

**荣名为宝 以文会友**  
**荣宝斋(济南)拍卖沪上寻宝活动**

范围：中国近现代名家书画、当代名家书画  
时间：1月18日-19日 9:30-17:30  
地点：上海延安饭店二楼华园厅  
电话：0531-55665588、158 5059 9680  
邮箱：sh@rbzjnp.com  
官网：www.rbzjnp.com  
欢迎拨打预约电话：158 5059 9680(王先生)

精品书画专场83件作品成交总额达2.9亿元，当代名家四条屏专场32件作品创3600万元成交额。千万级拍品共成交五件，五百万以上拍品成交十七件，社会反响强烈，给中国艺术品市场带来了一股强劲之风！希望此行沪上的寻宝与公益活动能得到社会各界藏家的大力支持。

张大千 荷花图轴 设色纸本 纵心195x103cm 成交价：2530万元人民币

荣宝斋(济南)首届艺术品拍卖会以4.3亿元的总成交额圆满落幕。2015春季艺术品全球征集即将启动。上海寻宝活动将于1月18-19日在延安饭店隆重举行，届时，将为海上藏家提供专业的咨询服务。

拥有三百四十多年的老字号“荣宝斋”自开设拍卖公司以来，得到广大新老客户的信任与支持。目前已经成立北京、上海、济南三家拍卖公司。荣宝斋(济南)首届艺术品拍卖会五个专场取得4.3亿元成交的喜人战绩，创造了山东艺术品拍卖市场的新纪录。其中，中国精品书画专场、当代名家四条屏专场喜获白手套成交，达100%成交率。中国

张大千 黄山云海图轴 设色纸本 纵心29x36x12cm 成交价：505万元人民币